

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6787 ALICANTE Jueves 5 de Enero de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

## Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 15'6  
Mínima durante la noche . . . 5'0  
Humedad relativa . . . 87'  
Cantidad de lluvia . . . 0'0

(FRANQUEO CONCERTADO)

## SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

### DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## Las lejanas arcadias

Por ANTONIO ZOZAYA

Desde que los hombres han podido exteriorizar sus juicios han luchado, en lo que concierne al bienestar de la humanidad, dos opuestas ideologías. Una ha sido y es la de quienes, en orden a la felicidad, atribuyen una eficacia decisiva al progreso y reniegan de todo lo anterior, como función o simplemente estúpido, a la manera que juzga al siglo diecinueve el segundo Daudet. Otra es la de los claudadores temporis actis, que entienden que cada paso que dan los seres humanos en la civilización los aleja de sus finas fundamentales, que no consisten, precisamente, en gozar sobre la tierra de todo género de bienandanzas sino en prepararse para otra vida de ultratumba. O bien sostienen, decididamente, que el bienestar material sobre la tierra fué antaño más seguro que ahora. Tal vez está oposición de ideas no es otra que la de optimistas y pesimistas, hecha patente desde Demócrito y Heráclito y que ha encontrado sus cantores literarios en Kalidasa y Byron o en Wordsworth y en los modernos Anacreontes. Porque renegar de lo presente a una manera sistemática y elogiar lo pasado no es sino una forma del pesimismo, que únicamente supone merecedor de ser ensalzado lo que mira a través de las nieblas azuladas que envuelven a todas las lejanías.

En el orden material son muy contadas las personas que se atreven a afirmar que los tiempos pasados fueron mejores que los presentes. Sin embargo: hay algunas que juran que cambiarían, de muy buen grado, todos los nuevos inventos por la paz paradisiaca que suponen que fué patrimonio de otras generaciones más ingenuas. Todavía el «naturismo» exagerado parece ser una manifestación de tal creencia. El hombre no ha menester, se dice, de tantos refinamientos como le ofrece el nuevo industrialismo. Sería más fuerte si viviera y durmiera al aire libre, si se alimentase de vegetales y bebiese solamente agua clara, si apenas cubriese sus carnes con prendas ligeras y sencillas. Para estos amantes de la vida agreste sobran la mayor parte de los inventos modernos; pueden creer y creen de buena fé que los tiempos pasados fueron mejores que los presentes, puesto que en ellos se vivía de una manera más natural y, por ende, mucho más racional e higiénica.

Pero todavía hay otros ensalzadores de los tiempos pretéritos que lo son aun reconociendo las ventajas de la vida en las modernas urbes. Cierro dicen— que ahora se vive con mucha mayor comodidad que antes, que los descubrimientos de los dos últimos siglos y, singularmente, de los de los posteros cincuenta años, han procurado a los hombres mayor bienestar material. Es seguro que, en este respecto, el porvenir está profuso de posibilidades venturosas. La Higiene y la Patología prolongarán la vida y la harán cada vez más libre de padecimientos físicos; que la Electrotécnica, aún incipiente, la Química aplicada a nuevos sistemas de alimentación o a mejoramientos agrícolas, el empleo de fuerzas hasta ahora desconocidas o no comprobadas, como la energía del calor solar o la fuerza mecánica de las mareas, los sistemas nuevos y actualmente no sospechados de comunicaciones terrestres, marítimas y aéreas y los descubrimientos de difusión de la cultura, pueden cambiar y cambiarán la faz del planeta de una manera muy satisfactoria para la felicidad material de las generaciones futuras; pero—añaden— conviene también que nos fijemos en el invencible impulso de nuestras almas hacia una más alta forma de la conciencia humana, hacia un progreso, no solamente de las cosas sino de las almas regeneradas en un sentido más exquisito y activo de la justicia social y de la paz entre los pueblos.

Chiappelli, espíritu abiertamente democrático y social, destruye el argumento de los amantes de la regresión en nombre de los intereses espirituales. Por encima de la furiosa tempestad de los intereses materiales y del tumulto de la vida política se destacan hoy una porción de cuestiones más elevadas y humanas, que sentimos más delicadamente que las precedentes generaciones, preocupadas en el orden espiritual y religioso no más que de la salvación individual del creyente; pensamos más en los deberes individuales y sociales, en los derechos personales y colectivos, en la libertad de conciencia y de fé religiosa, en la dignidad nacional y la fraternidad internacional. Todo esto

no es maquinismo y es bastante superior a la paz supuesta georgiana de las generaciones que no peleaban, es cierto, con gases asfixiantes, ni ametralladoras, ni submarinos, pero que se despedazaban a cuchilladas y arcabuzadas y sometían a los vencidos a la más odiosa de las servidumbres. Se habla demasiado de la actual grosería y de la brutalidad de la lucha por la existencia, como si fuera aplicable únicamente a los años actuales la ley darwiniana. La verdad es que si alguna vez el combate por la satisfacción de los egoísmos ha encontrado trabas y limitaciones humanitarias, es ahora, en que las legiones de hombres de ciencia se preocupan por hacer que el Derecho prive sobre la fuerza, y en que se trabaja por lo que en pasados siglos ni siquiera fué objeto de estudio preliminar, fuera de los libros de algunos pensadores excelsos, como los ha habido en todas las épocas, en el enaltecimiento y dignificación de los humildes. En los tiempos tan enlojados por los retrógrados no hallaron los vencidos sino el tónico balsámico de la resignación; pero el alivio de sus males se dejó para un supuesto cielo, en que serían suyas, como tardía recompensa, las bienaventuranzas. Hablar de la espiritualidad del ayer es pretender que se olvide la Historia y que nos apasionemos por las costumbres y las normas jurídicas de los salvajes.

Unos hombres miran hacia adelante: son los entusiastas, los que sienten el dolor ajeno, los que experimentan la necesidad de investigar, de estudiar, de moverse, de no permanecer inmóviles como las ostras sobre las rocas, mientras en torno suyo rugen los oleajes; otros, miran hacia atrás, a las cosas muertas: son los que se sienten fatigados ante el menor esfuerzo, los que quisieran que no hubiera sino quietud y la inactividad, precursora siempre de la muerte próxima. Son los que hay que llamar por su nombre: son los retardados mentales.

Y estos retardados serán todo lo merecedores de respeto y de consideración que se quiera; necesitarán ser atendidos, tratados clínicamente o abandonados a sus ensueños de enfermos, cuando no a sus drogas malsanas; pero no tienen el menor derecho a estorbar la labor de los activos y entorpecer la marcha del progreso, y, cuando lo intentan, deben ser echados a un lado con el pie.

ANTONIO ZOZAYA  
(Prohibida la reproducción.)

## Arte y artistas

Gonzalo Soriano

Ramón Gómez de la Serna

PRINCIPAL

Gonzalo Soriano, nuestro concertista es ya esto: Un concertista. Tiene el dominio de su arte, y, sobre todo, una radiante juventud que le asegura todos los triunfos, si sigue con ese entusiasmo y esa afición al piano. Ayer, en la primera parte—Bach-Liszt, Dandrieu, Chopin, a uso de auto-presentación se mostró dominador de sus facultades, seguro de su dición, ufano de su buen gusto, pero fué luego, en la segunda parte, interpretando a Debussy, y a Ravel—difícil interpretación esta de Ravel, lograda con más cuidado, precisamente, porque era obra de toda prueba—y a Falla, y Espiá, lució mas su temperamento apasionado, con la vehemencia de su juventud, sobre todo en la Farruca, de Falla, ovacionada con entusiasmo por el público.

Gonzalo Soriano, lleva buen camino, una ruta de arte y propia estimación, que cabe suponer no ha de torcer ningún prejuicio y egoísmo. Conseguirá muchos éxitos.

Ramón Gómez de la Serna, en escena. Con su maleta cargada de muchos cachivaches. Esos cachivaches, sobre las tablas, son greguerías personalizadas—una greguería mas—que el ilustre humorista ha creado. Las ideas, zamizadas por el estilo irónico y punzante de Gómez de la Serna, tienen un agrio sabor que alienta el ánimo. Como la sidra agri dulce, que cosquillea en las narices, templea los nervios, y, a veces, afloja los músculos. De todas maneras, el escritor ha sabido anoche cautivar al público durante dos horas con su fino ingenio. Grandes aciertos parciales en su charla de la maleta, como aquel del llamador, como en algunas de sus gre-

### LA PROPAGANDA DOMINICAL

## Los radicales socialistas

Continúan batiendo el record de la propaganda dominical los radicales socialistas. Los discursos de los ministros de Justicia y Agricultura pronunciados el último domingo, son admirables.

Queremos prestarles la atención que merecen en nuestro diario comentario. Del discurso del señor Albornoz no es mucho lo que tenemos que recoger. Habló de la obra de la República en 1932. Y de eso estamos diciendo nosotros más de lo que dijo el domingo el ministro de Justicia. Lo que más merece el comentario es el discurso del ministro de Agricultura.

Breve y conciso como ninguno, es más elocuente que otro alguno. Se habla mucho cuando se sabe poco del asunto de que se habla.

Y Marcelino Domingo, que habló de democracia de izquierda y de derecha; de la propiedad y de la federación de grupos parlamentarios, pudo decirlo todo, por el dominio que tiene de esos temas.

Cuando se rebasan las características de la democracia—dijo—, no se está a su izquierda ni a su derecha; se está sencillamente fuera de la democracia.

¿Las características de la democracia? ¿Cuáles son ellas? He aquí una lección de primer grado en la educación e instrucción cívica de un pueblo. La democracia es algo que se ha hecho tan familiar en nosotros, que todos hablan de democracia; pero no serán muchos los que sepan a conciencia lo que dicen. No serán muchos, ni siquiera entre los más letrados, porque una cosa es estar informados por los libros o por la cátedra de lo que es la democracia y otra muy distinta saber lo que es la democracia por el sentimiento que de ella se tiene; por el amor que se le profesa; por la sinceridad con que se practican sus normas. Los más aconfeccionados en materia religiosa, si son personas cultas, saben lo que son las religiones; pero como si no lo supieran, si no practican ninguna, si no sienten la emoción religiosa.

Y así ocurre también con la democracia y con la República. Los que no son demócratas, y como consecuencia republicanos, podrán escribir hasta libros sobre esta forma de gobierno; pero no sentirán la emoción democrática y republicana en su vida ciudadana. Y esto es lo importante.

No predicamos la democracia por pasar el tiempo, sino para que la Humanidad se eleve a la categoría que da al hombre la ciudadanía y a la sociedad la República, que es el arte de gobernarse a sí misma.

Cuando así se entiende y se siente la democracia, es fácil establecer sus características, diciendo que son la legalidad en los actos; la moderación en las palabras; la ausencia de toda violencia en régimen de libertad. Cuando se rebasan estas características, no se está en la democracia ni a la derecha ni a la izquierda; se está, en efecto, fuera de la democracia. El verbalismo revolucionario del mitin; el liberalismo en la Prensa; el escándalo en el Parlamento, no son actuaciones democráticas en régimen republicano. ¿Por qué? Porque todo eso se hace precisamente contra el régimen imperante, cuando ese régimen es la autocracia franca de la dictadura o el despotismo más o menos ilustrado de la Monarquía. ¿Para qué? Para destruirlo, para aniquilarlo, en uso del perfecto derecho que asiste al pueblo para disponer libremente de sus destinos.

Cuando el pueblo ha conquistado ya esa libre disposición, el verbalismo revolucionario en el mitin, el liberalismo en la Prensa y el escándalo en el Parlamento, no van ya contra el régimen de tiranía, sino contra el de opinión y publicidad que el pueblo mismo se dió. Los «demócratas» que así se producen, nos parecen unos suicidas, porque van contra ellos mismos.

El error se debe a un efecto atávico, a una reminiscencia del viejo régimen, a una falta de conciencia republicana. Esos inconscientes demócratas, creen que el Poder es un Gólgota en el que deben ser sacrificados los gobernantes. Lo fué, porque aquellos gobernantes no estaban elegidos por el pueblo. No lo es cuando el pueblo hizo la elección, porque de ésta no puede responder el elegido, sino el elector. A éste corresponde meditar antes de elegir, porque después sólo le queda el recurso de no ser contumaz, de rectificar su voto cuando sea nuevamente llamado a darlo.

De otra manera la democracia sería impracticable, porque consistiría en crucificar a los elegidos.

Hablando de la propiedad, aseguró el ministro de Agricultura que los radicales socialistas la defienden en cuanto sea lo que debe ser: una función social como otra cualquiera. La propiedad—dijo— en manos del propietario de tipo medio será respetada por la reforma agraria. Naturalmente, lo que habrá que reformar es aquella propiedad tan insignificante que no puede ser cultivada (el minifundio), ni aquella otra tan extensa que es una detención de la riqueza rústica de todo un pueblo. Al latifundista tendrá que quitarse la reforma que le sobra, para dársela al minifundista, a quien le falta; y para hacer así una democracia agraria que sea el más firme sostén de la República.

Terminó Marcelino Domingo su discurso explicando con igual fortuna lo que es la federación de grupos parlamentarios de izquierda.

La explicación no está, ni mucho menos, inédita. La dió dos o tres veces el jefe del Gobierno, a cuya iniciativa se debe. Pero no está mal repetir allí donde haya ocasión.

Es la hora de las izquierdas. Hay que dotarlas de un órgano para que puedan desarrollar su ideología. Y ese órgano es la federación parlamentaria, una federación que permitirá utilizar estas Cortes como instrumento de gobierno todo el tiempo que sea preciso, a juicio de quien tiene la medida de las conveniencias.

Hubo un momento—dijo al terminar— en que la revolución era la crítica; otro, en que era la violencia. Hoy la revolución es la acción firme, segura, científica, orgánica, que logra que España entre con la plenitud debida en el siglo en que vive. Si la República dejara de ser hoy esta revolución creadora, dejaría de ser la República que ha de ser.

Así se hace un partido; así se disciplina con una ideología a la masa; así se gana la confianza pública, y así se gobierna.

La propaganda radical socialista es la más constructiva que se está haciendo desde que se proclamó la República.

(Editorial de «El Liberal», de Madrid.)

guerías, como su final, parodiando con ciertos fatigazos, a los oradores... Gómez de la Serna es una formidable crítica que abunda con sus juicios flageladores todo aspecto de la vida. Desde la Prensa con sus greguerías escritas y ahora con sus greguerías actrices, consigue un resultado de arte de orientaciones muy personales que afirman más su fisonomía destacada en el arte español.

Pué muy aplaudido y algunas frases, algunas greguerías materializadas, recibidas con ovaciones. Gastón Castelló ha pintado unos telones y unos trastos para decorar esta charla y el concierto, en los que se ufama de su estilo. Simplista, sintético, con visión clara de su arte y del momento que había de vestir. También sutil crítico, con dos trajes, subrayados con unas frases de Gómez de la Serna, apunta la insulsa literaria ambiente. Aquel cronómetro con auriculares sobre unas páginas impresas de un volumen, son toda una

ejecutoria... Ambientado el telón de la charla, de un estilo magnífico, muy suyo y artístico, tiene trazos de una audacia definitiva, de una pureza de concepción que ya conocíamos muy bien en este pintor.

### «LA PIPA DE ORO»

Esta tarde y esta noche, reaparece la Compañía de Sara Fenor con «La pipa de oro», en la que lucen sus gracias anatómicas, sus bellezas radiantes, Sara Fenor y Encarna Mafez.

## Ateneo

Pinturas de

Emilio Varela

Propague «El Luchador»

### APUNTES

## Novelda y su Castillo

Por J. GARCÍ-PÉREZ

PARA EL P. N. T.

La «Gaceta de Madrid», en fecha 4 al turista un descanso cómodo después de la subida. Sentado allí, en la placidez del ambiente, bastante fresco, por su elevación, se ven dibujadas llanuras, un tanto áridas por la escasez del agua, sin dejar por eso de perder la expresión de su brutal belleza. Así resulta paradójico, junto a un manantial, presentar la agonia sedienta de la tierra, sin poder hacer nada por ella.

Una línea negrosa y firme discurre lejana, adivinando la vía ancha del ferrocarril, que se pierde en las entrañas de unas humildes colinas...

En estos momentos, mirando aquellas retorcidas, cuando se exalta la inteligencia y se encienden los ánimos en un verdadero sueño de raza. No hubo pincel que plasmará tamaña belleza, ni lira de jular, que cantara, transportada a las etéreas regiones del idealismo todo un cúmulo de proezas; hazañas y héroes, mujeres, amores...

¡Viejo Castillo! ¡Señor que en las serranías, quisiste conservar los hercúleos bríos! ¡Las aspilleras que perforan vuestros muros, son los ojos cansados que vislumbraron encarnizadas batallas! ¡Qué visteis? ¡Decídmelo contadme algo! ¡Guardad algún secreto? La historia en la narración de los hechos, es parca en detalles.

¡Honda tribulación la mía, ante el misterio de vuestra vida! ¡Cruel desesperanza!

Bellezas, luchas, tesoros... todo sepultado por la inexorable obra de los siglos, que como reedores inmundos devoran insaciablemente, a la vez que se progresa, arcanas épocas, dignas por su valor de perdurar a través de todas las civilizaciones.

J. GARCÍ-PÉREZ

2-XII-32.

## Dos nombramientos

Ha tomado posesión de la subsecretaría de Comunicaciones, don Emilio Palomo, que desempeñaba el gobierno civil de Madrid y que al dimitir el señor Galarza para aceptar su puesto directivo en la F. I. R. P. E. ha sido nombrado para esta importante subsecretaría.

Hombre joven, republicano fervoroso, hombre de clara inteligencia y bien enterado de los problemas nacionales, será un decidido colaborador en la obra constructiva que el Gobierno viene realizando.

Para ocupar la vacante que el señor Palomo deja se ha designado a otro prestigioso republicano, don Mariano Joven que ha venido sirviendo al Régimen desde su implantación, llevándolo el Gobierno a aquellos

## Comentarios acerca de la evasión de los deportados

¿Quién manda la expedición marítima?

Continúa siendo el tema de todo comentario la fuga de los deportados en Villa Cisneros.

Las autoridades todas y cuantas por su cargo pudieran estar informadas del asunto, se han encerrado en el más impenetrable secreto, mas a pesar de su hermetismo, han podido traslucirse indicios sobre los que se pueden fundar algunas conjeturas.

Se sabe que el cañonero «Cánovas del Castillo» encargado de la vigilancia de la costa de Río de Oro tenía necesariamente que repostarse en Canarias de carbón, víveres y agua de la que se carece por completo en la costa sahariana. Por esto no es extraño que se hubiera separado el buque de la zona de su crucero. La fulminante destitución y el procesamiento del Comandante hacen suponer que el Gobierno ha apreciado en su conducta algún indicio delictivo. Como los buques de guerra no pueden variar su ruta ni destino sin autorización competente, salvo caso de fuerza mayor, teniendo que dar inmediata cuenta, no se cree que el Gobierno ignorara la situación del buque, ni menos que quien lo mandaba se hubiese atrevido a infringir—obrando por su cuenta—de modo tan palmario, los más elementales deberes de disciplina. Más bien la causa de la decisión gubernamental puede ser debida a la coincidencia de la fuga con la ausencia del buque vigilante, coin-

puestos de sacrificio donde necesitó de una capacidad y de una energía. A ambos, muy queridos amigos nuestros, les felicitamos por la designación.

## Reparto de juguetes a los niños

En la Asociación de la Prensa, se distribuirán mañana los 1.000 juguetes que ha cedido «Heliófilo» para los niños pobres de Alicante, por donación de un fabricante anónimo de esta provincia.

De los 2.000 que recibió «Heliófilo» destinado mil a los niños de Madrid y mil a los de Alicante, que serán los que se distribuyan mañana.

### EN EL MONUMENTAL

La Comisión de estudiantes Normalistas encargada de recaudar fondos y entregar juguetes a los hijos de familias obreras necesitadas pone en conocimiento de los interesados y de los demás compañeros normalistas que la entrega tendrá lugar en el Monumental Salón Moderno el día 6 del corriente a las 10 de la mañana hora en que dará comienzo el acto con la proyección de una película instructiva y otra cómica repartiéndose los juguetes a continuación, a los poseedores de vales, por algunas compañías designadas al efecto.

### EN LA BENEFICENCIA

También como todos los años, el Colegio de Agentes Comerciales hará su reparto de juguetes a los asilados en la Beneficencia, persistiendo en esta obra humanitaria que desde su fundación se impuso.

### En pleno Siglo XX

## La tala de palmeras en Elche

Hace algún tiempo se publicó en estas mismas columnas una crónica donde se recogía el desencanto del ilustre pintor José María López Mezquita, quien, hechizado por la gracia que los palmerales dan a Elche, se había edificado allí una mansión donde vivir y pintar; pero, a la vuelta de un luengo viaje, se encontró con que una fábrica fea y ramplosa había hurtado la hermosa perspectiva de su casa, para lo cual habían sido taladas más de mil palmeras...

¡Más de mil palmeras!... He aquí una buena puñalada contra el bosque maravilloso que, de estar enclavado en un país penurioso moderno, sería un negocio cuantioso y facilísimo para quienes viviesen cerca de dichas palmeras...

Esa puñalada se ha comentado bastante; pero debe comentarse más...

Un periódico acusadamente republicano (y no de ahora), que es EL LUCHADOR, de Alicante, publica un artículo de J. Ferrándiz Torremocha que dice refiriéndose a la tala de palmeras:

«Si viera esta tragedia el ministro

ciencia más sospechosa ya que hace presumir que los evadidos estaban informados al detalle de los movimientos del cañonero. Y como las órdenes para estos fines, aun en circunstancias ordinarias se transmiten al jefe del buque, y con mayor motivo cuando de comisiones delegadas se trata, no se necesita ser muy suspicaz, para sospechar punibles conviniencias que, sin duda, se pondrán en claro.

El comandante destituido es el capitán de fragata don Manuel de Viera y Belando que también lo fué a raíz de la proclamación de la República del mando del acorazado «Jaime I» a causa del descontento de la tripulación, quejosa del trato que recibía de sus jefes y que dió lugar por parte de aquella a actos sediciosos.

Todas las conjeturas coinciden en que la evasión fuera planeada de acuerdo con los monárquicos emigrados en Francia, quienes han debido llevar la dirección de los trabajos, y no sería nada extraño que algún aristócrata de los que fueron separados de la Armada al advenir el nuevo Régimen, hubiese intervenido, mas o menos directamente, en la preparación del asunto.

Como detalle curioso podemos añadir que entre los deportados, figura un marino recientemente separado de la Armada, el señor Jacome, ex-marqués del Real Tesoro, que no ha tomado parte en la evasión.

# De la evasión de los deportados en Villa Cisneros

## Siguen las suposiciones

de Bellas Artes; si vieras esto, Carlos Espiá, tú que tanto sientes las cosas de la tierra; si pudiesen verlo los componentes de la Academia de San Fernando; si lo viera usted, amigo Oscar Espiá, tan amador del Misteri d'Elx, que tantas veces se extasió con la magnífica fronda de las palmeras...

Y añade, poco más o menos el articulista: «Basta ya, decimos todos, paisanos de Elche. Basta ya de prosaísmo... Buscad vuestro ensanche por otro sector, que lo tenéis magnífico. Respetad vuestras palmeras, demostrad el arte, la cultura que vive en vosotros. Y cuando veáis que alguien corta una palmera, teneo por un criminal, más criminal que el que asesta una puñalada, porque las heridas del espíritu duelen más que los desgarrones de la carne. Y esa tala de palmeras es una puñalada en vuestro espíritu, Elche, en tu corazón, Jerusalén española...»

Esto, por una parte. Por otra, la publicación de un número de «Blancos y Negros» dedicado principalmente a Alicante y su provincia, ha mostrado a nutridos lectores la gentileza del paisaje llicitano y la iniquidad que constituiría alterar inítilmente esa fuerte de hermosuras.

También «Las Provincias» ha publicado sobre «Los palmerales de Elche» un artículo de G. Romero-Vicent. El autor recuerda que todavía restan en pie unas ciento cincuenta mil palmeras. Cita una frase de «Valdó Frank» significativa de la admiración que le produjo Elche. Y alude al caso de López Mezquita, añadiendo: «El Gobierno, ante el dolor de López Mezquita, reflejado en un diario alicantino, ha dado órdenes para que sea prohibida la tala de palmeras. Pero tales órdenes no están contenidas en la «Gaceta», utilizada para tantas cosas anodinas.»

Y para tantas otras, no anodinas... Pero no se trata de eso, sino de que hay que adoptar medidas eficaces. Mientras tanto, en la pasada sesión del Ayuntamiento de Alicante, el alcalde don Lorenzo Carbonell solicitó —y se acordó— que constara en acta el sentimiento que produce a dicha Corporación la tala de palmeras en los bosques de Elche, porque con ello se pierde un gran tesoro artístico nacional radicado en aquella provincia. Veremos, pues, en qué para todo esto...

ALMELA Y VIVES

(De «La Correspondencia de Valencia»)

### Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Laboratorio de análisis clínicos  
Consulta de once a dos, todos los días a excepción de los domingos.  
Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándulas de secreción interna  
San FERNANDO, 46.—ALICANTE

### Detención importante

Barcelona, (teléfono). — Dicen de Portbou que la policía detuvo a un significado comunista, contra el que hace días se dictó orden de detención por suponerlo uno de los dirigentes del partido comunista. Probablemente será traído a Barcelona para ser llevado después a Madrid a disposición del director general de Seguridad.

Madrid, (teléfono). — Persona que ha residido en Villa Cisneros, de donde recientemente ha regresado, y que se encontraba en la Dirección de Marruecos y Colonias cuando acudieron los reporteros, manifestó su creencia de que por el momento se ignora y se continuará ignorando el rumbo que haya tomado la embarcación en que se evadieron los deportados.

Añadió que los fugados han podido dirigirse a tres puntos: a Port Etienne, a San Luis de Senegal o a Dakar. Lo más posible es que haya sido a este último lugar, pues aunque es el más distante de los tres, es también en el que pueden hallar más fácilmente un barco que les conduzca con seguridad y comodidades al sitio a que tengan pensado ir.

También creía que los barcos que salieron en persecución de los evadidos no habrán podido darles alcance.

**ALGUNOS DETALLES**  
Algunos periódicos afirman que los fugados han podido dirigirse al archipiélago de Cabo Verde.

A las ocho y media de la mañana se elevó del aeródromo de Getafe un aparato trimotor tripulado por el capitán Agustín Sanz, el teniente Collier, los sargentos Ramírez y Navarro y un mecánico, con orden de realizar un vuelo directo a Cabo Jubi para trasladar al gobernador general del Sahara desde dicho punto a Villa Cisneros.

Al inquirir si se iba a cumplir alguna otra misión relacionada con los evadidos no se dió ampliación alguna, porque la orden del servicio obraba por escrito en poder del jefe de la expedición.

Algunos periódicos, de la derecha por cierto, dicen que la familia del capitán Fernández Silvestre recibió un telegrama de dicho señor, fechado en Port Etienne, diciendo que está bien; pero sin dar ningún detalle de la evasión.

Los familiares de otros fugados dicen también que han tenido noticias telegráficas.

Esto es completamente lujurioso. Nadie ha recibido la menor noticia, aunque algún periódico de la derecha lo da en firme.

### NOTICIAS CIERTAS

Ante los rumores circulares, algunos de ellos verdaderamente fantásticos, en relación con los evadidos y de las derivaciones que puede tener el suceso, un periodista procuró ponerse al habla con persona que pudiera facilitar una versión oficial.

Como resultado de estas pesquisas puedo asegurar que a las nueve de la noche no se tenía noticia de que los evadidos hubieran llegado a puerto alguno, y que son falsos los rumores, porque se aseguraba entre otras cosas de mayor bulto que los evadidos fueron más de los que se había dicho.

### INFORMES OFICIALES

Tanto en la Dirección general de Marruecos y Colonias como en el ministerio de la Guerra aseguraron anoche que no había nuevas noticias.

El director de Marruecos, señor Duque, nos dijo que por dificultades de comunicación carecía de nuevos informes de Villa Cisneros.

En los centros oficiales se nos aseguró que hasta hoy no puede llegar

a Villa Cisneros el gobernador general del Sahara, pues salió de Cabo Jubi el lunes.

El avión que salió ayer por la mañana de Getafe llevaba a bordo al nuevo gobernador de Villa Cisneros que sustituirá al señor Regueral.

Este regresará a la Península en el mismo avión.

«Puedo afirmar que los rumores circulares ayer tienen su origen en algunos de los familiares de los evadidos.

Los deudos de éstos estaban muy empeñados en hacer circular la noticia de que los fugados estaban ya en puerto seguro.

«Esto parece lógico y natural. Lo que ya no es tan natural es que, además de esa noticia —y la referencia la daban como cosa cierta— dieran otras totalmente falsas que tendían a producir determinados efectos políticos.

Todo ello con la agravante de lanzarlo en un centro oficial del que dependen algunas de las personas que propalaron los rumores.

La falta de noticias de los evadidos dió lugar a diversas conjeturas, suponiendo algunos que los evadidos se habrán trasladado a Dakar o que los ha sorprendido un violento temporal.»

**UNA NOTICIA FALSA**  
Anoche la familia del señor Fernández Silvestre desmintió de la manera más rotunda la noticia acogida por los periódicos derechistas de que hubiera recibido un telegrama de su deudo sobre su llegada a Port Etienne. La noticia, pues, es falsa en absoluto.

### CAMINO DE VILLA CISNEROS

A la una y media de la madrugada manifestaron en la Dirección de Marruecos y Colonias que el gobernador del Sahara telegrafió desde a bordo del «Cánovas del Castillo» que llegará a Villa Cisneros a mediodía de hoy, no teniendo por ahora que comunicarse ninguna novedad como fruto de los reconocimientos que está efectuando.

### El conflicto chino-japonés

Paris, (teléfono). — Se han reunido las personalidades militares chinas para tratar de nuevo sobre la agresión japonesa a la ciudad de Shang Hai Wang.

Una prueba de que la agresión partió por parte del Japón y fué además a sorpresa, es que el ejército chino ha sufrido 1.700 bajas, la mayor parte de ellas muertos, mientras que los japoneses escasamente han llegado a 300.

El general Shiang Wang Shuang ha manifestado encontrarse en imposibilidad de seguir haciendo frente a las tropas japonesas, por lo cual las tropas chinas han evacuado la ciudad.

### UNA NOTA DEL GOBIERNO CHINO

Nankin, (radio). — El Gobierno nacional chino ha publicado una nota de la que indica las intrigas de que se ha valido el ejército japonés para pretexar una fingida agresión para iniciar la obra de ocupación, previo bombardeo de la ciudad, punto estratégico en toda operación militar en la provincia de Ye-Hoid, Shang Hai Wang.

Se ha ordenado al ejército chino el establecer una línea defensiva, en previsión de nuevas agresiones por parte del ejército japonés.

### LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, (teléfono). — En la Sociedad de Naciones ha sido oficialmente expuesta la protesta por la agresión japonesa.

Seguramente el transcurso de las negociaciones del conflicto chino-japonés sufrirá por esta causa una derivación de la orientación de la solución a dar al mismo, aunque será probable un retraso en el fallo definitivo.

### En homenaje a la memoria de Galdós

Madrid, (teléfono). — Con motivo de haberse celebrado ayer el décimo tercer aniversario del fallecimiento de don Benito Pérez Galdós se ha celebrado un sencillo homenaje a su memoria, junto a la estatua del Retiro.

A pesar de lo desagradable del día, acudieron muchas personalidades. Figuraban entre ellas el alcalde de Madrid, los hermanos Alvarez Quintero, José Francés y Luis de Hoyos.

El Ayuntamiento envió una monumental corona de flores que fué depositada al pie de la estatua.

Poco más tarde llegaron los niños de la escuela Pérez Galdós, los cuales depositaron flores.

Luego repartieron números del periódico que se publica en dicha escuela.

A las doce de la mañana el señor Marañón, llegó al pie de la estatua, dando lectura a unas cuartillas que fueron muy aplaudidas.

Por último se inauguró una biblioteca denominada Pérez Galdós, en la cual figura la colección completa de obras de tan esclarecido escritor.

### Riñen dos familias con armas de fuego, palos y piedras

Toledo, (teléfono). — Comunican de Navalcajal que en el lugar llamado La Cerquilla y por antiguos resentimientos familiares se acometieron ocho vecinos de dicho pueblo entre los que se desarrolló una verdadera batalla campal.

Los contendientes se agredieron con armas de fuego y blancas, palos y piedras, teniendo que intervenir la guardia civil, la cual logró apaciguarlos.

Resultaron heridos Miguel García Sánchez, que sufre una herida de bala en el antebrazo izquierdo y contusiones en diversas partes del cuerpo, cuyo estado es grave, y Mariano Muñoz, que presenta contusiones en la cabeza de pronóstico reservado.

En el suelo se encontró una pistola de la 15 con señales evidentes de haber sido disparada momentos antes.

Con motivo de este suceso, en el pueblo reina alguna agitación.

La guardia civil ha practicado varias detenciones.

### Uno de los complicados en un robo

Barcelona, (teléfono). — Unos agentes de policía detuvieron ayer por la tarde a Bartolomé Labrés García, de 35 años, alias «Mallorquín».

La detención se efectuó en la calle del Hospital, y fué llevado a la Jefatura, negándose a dar su domicilio y diciendo que no lo dará nunca.

Por unos documentos hallados en su poder se supo que vivía en la calle de San Jerónimo, donde se efectuó un registro y se encontró un pantalón lleno de agujeros y de manchas de sangre.

Al ser presentada la prenda al detenido, confesó ser uno de los que iban el 11 de diciembre en el auto que fué robado en San Adrián, y cuyos ocupantes sostuvieron un tiroteo con la guardia civil en Sans.

Dijo Labrés que el 10 de diciembre se presentó con otros sindicalistas en el local del Sindicato del Ramo de la Madera, sito en la calle del Rosal, y convinieron cometer al día siguiente

# El Consejo de ministros de hoy

## Los ministros no quieren poner en vigor el aumento de sus sueldos

Madrid, (teléfono). — A las once y media de la mañana se han reunido los ministros en Palacio Nacional para celebrar Consejo que ha durado hasta cerca de las dos de la tarde.

Al terminar la reunión, el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto facilitó a los reporteros una referencia diciendo que S. E. el Presidente de la República, dijo que al reparar los presupuestos había advertido que no se aumentaba la asignación al Presidente del Consejo ni a los ministros. Exhortó al Gobierno a que tomase iniciativas parlamentarias para subsanarlo.

Azaña recordó que a raíz de establecerse la República, el Consejo acordó dejar sin efecto los aumentos de sueldo decretados por la dictadura. Ahora no hubiera sido discreto establecer esos aumentos, pero podía hacerse presentando un proyecto a las

Cortes con la condición de que los aumentos no rijan en 1933, ni sean beneficiarios los actuales ministros, sino rigiendo para 1934 para otros gobiernos sucesivos.

Alcalá Zamora renovó el ruego de que se redactase, presentándolo a las Cortes, el proyecto aprobado en el artículo 89 de la Constitución sobre procedimiento para acusarlo, votándose antes o al mismo tiempo que el de Tribunal de Garantías constitucionales.

Se sometieron a la firma numerosos decretos, figurando entre ellos uno de Hacienda, sobre reciprocidad de divisas con Alemania.

Figura también entre los firmados, un decreto de Obras Públicas convocando a concurso para adquirir cien motocicletas para vigilantes de carreteras.

varios actos de sabotaje en las ebanisterías con motivo de la huelga de este ramo.

Entre dichos sindicalistas estaba Vicente Tomé, procesado por este hecho.

### Es detenido un charquero que compró alhajas robadas

Madrid, (teléfono). — La policía ha detenido al dueño de una tienda de compraventa, establecida en la calle Francos Rodríguez, que compró alhajas procedentes de un robo cometido en una casa de la calle de Fuencarral, valoradas en 20.000 pesetas.

Para descubrirlo, un agente de vigilancia se disfrazó simulando la venta de otras alhajas robadas.

### Atraco a la esposa de un ingeniero

Madrid, (teléfono). — En la calle Alcalá Zamora, esquina a la de Montalban un individuo atraco a doña Claudina Hosert, esposa del ingeniero Hosert, golpeándola y arrebatándole un bolso con alhajas y dinero, valorado todo ello en 500 pesetas.

El atracador se dió a la fuga y la señora resultó lesionada.

### Las elecciones municipales se celebrarán en Abril

Madrid, (teléfono). — En la reunión de la Junta Central del Censo, se acordó aceptar las sugerencias del Gobierno referentes al acortamiento de los plazos para celebrar elecciones municipales el último domingo de abril.

El día 4 de abril estarán terminadas todas las operaciones, pudiendo comenzar el día siguiente, el 5, el período electoral.

El día 31 del mismo mes se efectuará la designación de vocales, labor que resultará dificultosa pues precisará duplicarla, ya que el Censo se ha duplicado a causa del voto femenino.

### Lea El Luchador

Lea El Luchador

### Ladrones de carbón

Madrid, (teléfono). — En la madrugada de hoy, la Guardia civil prescindió un servicio en la estación Imperial, manteniendo un nutrido tiroreo con una partida de ladrones de carbón.

Los ladrones huyeron, sin que haya habido víctima alguna.

### Colisión entre obreros sevillanos

SE HAN PRACTICADO VARIAS DETENCIONES

Sevilla, (teléfono). — A consecuencia de la rivalidad existente entre los obreros afiliados a la Unión local de Sindicatos y los afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, ayer tarde, a las cinco y media, se produjo una colisión entre dos grupos de uno y otro bando.

En los jardincillos próximos al Puente de Triana y situados en las inmediaciones de Correos, se produjo un tiroteo entre ambos bandos, resultando heridas tres personas completamente ajenas a la refriega.

### TRES DETENCIONES

Intervino la fuerza pública, ante cuya presencia se dispersaron los contendientes en distintas direcciones.

Dos de ellos pudieron ser perseguidos, refugiándose en el Colegio de San Miguel, donde residen los señores de la Catedral, siendo allí detenidos.

La policía detuvo también a un subdito portugués llamado Juan Luis Dacosta Figueira, al que se le ocuparon una pistola Star y otra Express, que dijo que acababa de recoger del suelo.

### LOS ORIGENES DE LA REYERTA

Parece ser que la reyerta se originó porque los obreros de los sindicatos se presentaron en el muelle, donde todos los que trabajan son comunistas, y al ver éstos que aquellos demandaban trabajo en la descarga de unos vapores, surgió la colisión.

### El juez de Sevilla ordena una detención

Sevilla, (teléfono). — Ha sido detenido el teniente coronel de la guardia civil don Jesús Rauzan, el cual fué hace poco tiempo separado del Cuerpo con motivo de los sucesos del 10 de agosto, y ahora el juzgado especial que entiende en el asunto ha ordenado su detención.

### Siete niños heridos en un choque de automóviles

Sevilla, (teléfono). — En la pasada madrugada, en las cercanías del pueblo de Came, una camioneta ocupada por varios individuos, al parecer borrachos, chocó con otra que conducía a la esposa del jardinero del Hospital y siete hijos, que se dirigía a Sevilla.

A consecuencia del choque la mujer del jardinero resultó gravísimamente herida. Los siete niños también sufrieron heridas, algunas de ellas de consideración.

El chofer causante de la desgracia ha sido detenido.

### Propague El Luchador

Propague El Luchador

## LOS DRAMAS DEL MAR

### Un incendio ha destruido el trasatlántico francés «Atlántic»

### SALEN VARIOS AVIONES EN SU SOCORRO, PERO TODO AUXILIO ES INUTIL

Paris, (teléfono). — A las primeras llamadas de socorro lanzadas por el vapor alemán «Rhur» anunciando encontrarse ardiendo en grandes llamas el trasatlántico «Atlántic», salieron de Cherburgo dos vapores de socorro con materia para intentar, si era posible, el salvamento del buque.

Noticias posteriores indicaban la imposibilidad de salvar el casco por el incremento tomado por las llamas.

Afortunadamente solo iban en él 220 personas entre pasaje y tripulación, ya que éste es capaz para transportar hasta unas 2.000 personas.

La noticia ha sido recibida con gran pesadumbre, ya que se trata de un vapor de 42.000 toneladas, botado hace escasamente un año, y se trataba de una verdadera joya por el arte y lujo con que estaba construido.

En los primeros momentos, y por la rapidez que acudió en socorro del mismo el «Rhur», se supuso que no había habido víctimas.

El vapor holandés «Attila» y el «China» cooperaron activamente en la obra de socorro e intentos de extinción.

Los diferentes vapores que han cooperado en la salvación de los naufragos han llegado conduciendo a los mismos, y se ha comprobado que hasta ahora las víctimas son unas 20.

El comandante fué el último en abandonar el vapor; más dada la magnitud del incendio, sin duda alguna fué imposible precisar si todavía continuaban otros a bordo.

Por orden del ministerio de la Marina mercante se ha abierto una metódica encuesta para aclarar las causas del incendio.

**DETALLES DEL ACCIDENTE**  
Cherburgo, (teléfono). — Han desembarcado 33 tripulantes del vapor holandés «Aquila». Entre ellos el capitán Schoofs, comandante del buque,

que se arrojó al mar el último y fué recogido por el barco holandés.

Ha dicho que de madrugada, cuando navegaba a lo largo de Wernessey, el vigilante de noche dió cuenta de un comienzo de incendio en una cabina de primera.

El barniz de que están revestidas las cabinas alimentó el incendio, y las llamas se propagaron rápidamente.

El radiotelegrafista trató de dar la señal de alarma; pero el humo que llenaba la cabina se lo impidió.

Se tocó la sirena anunciando a la tripulación que ocupara las embarcaciones.

Una de ellas, rotos o quemados sus cables, se cayó al mar, y con ella los que ocupaban.

Los que estaban en el departamento de calefacción perecieron asfixiados.

Unos 70 hombres fueron recogidos por el vapor alemán «Rhur», y otros seis hombres por el vapor inglés «Castle».

Los restantes, hasta 80, los recogió el vapor alemán «Sierra Ventana», que los llevó a Brest.

En suma, se cree que faltan unas 30 personas muertas, ahogadas o asfixiadas.

### SOCORRO INUTIL

Cherburgo, (teléfono). — Un hidroplano de la Marina francesa regresó a su base después de volar sobre la zona en que ardía el «Atlántic».

El piloto de dicho hidro ha manifestado que el calor era tan tremendo y las llamas tan enormes, que no pudo acercarse al sitio donde se encuentra el buque incendiado.

Añadió que el buque arde de proa a popa.

Se ha recibido un radio del buque holandés «Aquila» diciendo que se dirige a Cherburgo llevando parte de la tripulación del «Atlántic».

Hay varios heridos y otros sufren quemaduras.

**E. OLAYA**

Fabricación y reparación de Radiadores

PARA TODAS LAS MARCAS EXTRANJERAS Y DEL PAIS

Casa Central: Valencia

Unión Ferroviaria, 58

Teléfono 10758

Sucursal en ALICANTE: Calle de Quiroga, 4 Teléfono 2056



GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

**Piezas legítimas**

**CHEVROLET**

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

**Piezas legítimas**

Concesionarios

Arques y Bonmati L<sup>da</sup>.

ALICANTE

**Café Colón**

Los mejores helados.—Gran orquesta.—Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Meriendas

Proprietarios BODEGAS «COLON» Concesionarios de los vinos de mesa «CASTELL DEL REMEY y FEDERICO PATERNINA, S. A.—JEREZ QUINA «FONTAN»

Avenida de Zorrilla, 12—Teléfono, 2041 ALICANTE

## Orihuela

Acto civil

En el ambiente monástico de la ciudad clerical, no se celebró nunca ni un entierro civil ni una inscripción de recién nacido en el juzgado, que previamente no fuese aliñado con sal y agua vertida en pechina de la parroquia correspondiente. Aquí todos la diñaban o venían al mundo con la exclusiva intervención de la gracia de Dios, lo porque así le placía al poder omnimodo del Espíritu Santo; mas desde que vino la República ha aumentado el número de descreídos tanto, que pasma; e igual que cuando el lobo entra en el aprisco o la zorra en el gallinero, cada cual ha tirado por su lado, ya no hay plática ni amenaza de excomunicación posible que los haga volver al redil.

El segundo caso de bautismo láico, (como por aquí se dice), tuvo lugar el pasado lunes con la monísima niña hija de nuestro particular amigo don Francisco Cremadas y doña Rafaela Abadía, a quien se le puso el nombre bendito de Libertad; actuando de padrinos la encantadora señorita proclamada por su belleza república 1932, y su padre el concejal de este Ayuntamiento don Luis Reimundo Martínez; invitándose casa de los dichos padres con dulces y licores a las numerosas amistades que asistieron a este acto, por cuya demostración de arraigadas convicciones republicanas le enviamos nuestra más entusiasta enhorabuena a los señores de Cremadas.

Es alentador este síntoma de ciudadanía, que denota la evolución hondísima que silenciosamente se está operando en el alma de la ciudad.

EL CORRESPONSAL

## Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Guido Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Rabat.

Ciutat de Reus, español, de Valencia, con piperío vacío de Sete. Iberia, sueco, de Valencia, con carga en tránsito.

BUQUES DESPACHADOS

Marzo, español, para Ceuta, en lastre.

Guido Brunner, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Niza, Génova y Livorno, con carga general.

Lisken, noruego, para Castellón, con amonico en tránsito.

Ciutat de Reus, español, para Valencia y Sete, con vino.

Iberia, sueco, para Cartagena y Cádiz, con carga general.

Ayer tarde fué despachado para Huelva, en lastre el vapor español Sac número 9.

## Cinematográficas

"Manchuria", en el Central

A una película que en el celuloide se titula «El rugido del dragón», apropiado a su cursilería, adjudica con gran cinismo la distribuidora en carteles y propaganda exterior el sensacionalista de «Manchuria», evocador de la tragedia que se está desarrollando en el extremo Oriente. Nada de los ataques del imperialismo japonés, del nacionalismo revolucionario de los chinos, o de las tapacerías de las potencias occidentales; se reduce todo a la cansada lucha entre un bandido tártaro de nombre ruso y un grupo de blancos refugiados en un hotel. Bandidos de telegrama de la agencia Rengo o de comunicado nipón a la Sociedad de Naciones. Desde luego, salvo un mapa al comienzo de la banda, nada indica que los hechos se desarrollen en la península invadida militarmente. Pueden localizarse en cualquier punto de China, —preferentemente a la orilla de los grandes ríos, con arreglo a la intención del directorio en unos malos estudios, según el espectador, que sin esfuerzo aprecia lo convencional de los decorados. Ambiente: unos combates de opereta y algún poco habilidoso disfraz asiático. Aumenta las delicias de la producción la protagonista que se dedica, sin éxito, a parodiar lo peor y más externo de la Marlene Dietrich de los estudios yanquis.

## «EL RAPIDO»

Taller de conposturas de calzados al momento  
Precios baratísimos  
Calderón de la Barca, 39

## Abelardo Chápuñ Galan

Alquiler de bocoyes vacíos

## El Partido republicano radical socialista de Crevillente

En Asamblea general celebrada por el P. R. S. de Crevillente ha sido elegida la siguiente directiva: Presidente, Vicente Sempere Asencio; Vicepresidente, Diego Agulló; Secretario, José Ferrández; Vicesecretario, Francisco Pérez Candela; Tesorero, José Sempere Más. Vocales: José Pastor Carboñell, Antonio Llorens, José Galvañ, Vicente Alfonso Martínez.

## Consejo Provincial de 1.ª Enseñanza de Alicante

Nombramientos de Maestros interino, hechos durante el mes de diciembre de 1932.

Primera lista. Maestros. Número 19. Don José Angel Taverner Linares; Benidorm.

Segunda lista: 20. Don José Martínez Calabull; Torrevieja. 21. Don Manuel Soler Cabrera; Elche.

Primera lista. Maestras. Número 26. Doña Isabel Pascual Linares; Pego.

27. Doña Nieves Requena Botella; Alicante.

28. Doña María Teresa Calvo hápuli; S. Agustín (Alicante).

Segunda lista: 29. Doña Matilde Píera Giner; Elche.

30. Doña Jerónima Milán Estebas; Benidorm.

31. Doña Amparo Ventura Ferrer; Elche.

Alicante 3 de enero de 1933. —El Presidente, *Eliseo Gómez Serrano*.

## Lea El Luchador

## Deportivas

La Gimnástica venció el domingo al Gimnástico de Elche por 3-1

Después de un reñidísimo partido, la Gimnástica Alicantina logró deshacerse de los gimnásticos ilicitanos por el tanteo de 3-1.

La primera parte terminó 1-1. En el segundo tiempo fué de más dominio de los alicantinos que se anotaron dos goals más, obra éstos de Richart, de sendos tiros que el puerta forastero no pudo detener.

## Concurso de reseñas deportivas

El concurso de reseñas deportivas que tenemos anunciado va a ser un hecho. El partido que va a dar asunto para tal competición es el del Hércules-Elche, que se celebrará en Alicante el día 8 del mes de enero.

Así pues, afilen las plumas los que deseen conquistar la hermosa copa de plata que EL LUCHADOR pone en juego.

### CONDICIONES

1.ª La reseña no puede tratar mas asunto que el partido Hércules-Elche a celebrarse el día ocho de enero.

2.ª El trabajo constará de 500 palabras como máximo.

3.ª La labor a realizar, no es la de relatar el partido por sucesión de jugadas, sino más bien de crítica, reduciéndose a ser una impresión de tal encuentro.

4.ª El concurso no puede ser más que para escritores noveles. De modo que si el trabajo premiado resultara ser de un escritor que no reuna tal condición será desestimado.

5.ª La reseña irá marcada con un «lema» y dentro de un sobre que diga: Alicante. Sagasta 55. Periódico EL LUCHADOR. — PARA EL CONCURSO DE RESEÑAS DEPORTIVAS.—

6.ª Se acompañará así mismo otro sobre que llevará por dirección el mismo lema que la reseña. Dentro de este sobre se pondrán el nombre y domicilio del autor.

7.ª Es condición indispensable, acompañar toda reseña de un «Boletín Concurso» que se insertan en EL LUCHADOR.

8.ª El Jurado se reserva el derecho de probar la personalidad y autenticidad del autor del trabajo premiado.

9.ª El plazo de admisión de reseñas expira el día siguiente al del partido, al mediodía. Es decir que el concursante que presente su trabajo después de las 12 de la mañana del día 9 de enero corriente quedará fuera de concurso.

## BOLETIN

para el **Concurso de Reseñas Deportivas**

(Es imprescindible acompañar cada reseña de un boletín de estos)

## SE OFRECE

Amas de cría, leche abundante y reciente. Para criar en casa. Razón en Avenida Zorrilla 14 principal.

## Convocatoria para ADUANAS

ACADEMIA PREPARATORIA POR OFICIALES DEL CUERPO DE ADUANAS

Convocadas 100 plazas para fines de febrero

No se exige título

SE ADMITEN SEÑORITAS

Para informes:

J. MARTIN HIDALGO

Calle Vicente Inglada número 11, de 6 a 8 tarde

Italiano

Inglés

Francés

Clases especiales

y generales económicas

Academia Cots

Plaza Emilio Castelar, 3, 1.ª

VENDO casas frente a la playa.

Informarán, Socorro, 17, (portera), de 10 a 12.

Agricultores

Amonico de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García.

Maissonave, 18, Alicante.

Quando su coche pida CUBIERTAS, acuérdese de CASA

de SERRANO de Elche

RECEPTORES PHILIPS a "Superinductancia"

830 730 630

EL MEJOR REGALO PARA PASCUAS

Representante oficial José Ots Montiel Pablo Iglesia, 33

## CARTERA DEL QUEJOSO

La calle de San Carlos. Se nos ruega la publicación de la siguiente carta dirigida al señor alcalde:

Alicante 5 de Enero de 1933. Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Alicante.

Excmo. señor: Tengo el honor de dirigirme a S. S. con todos los respetos, para exponer los motivos que me obligan a ello.

En las reformas que en esta capital ha llevado a efecto el Excmo. Ayuntamiento, durante el periodo de su acertada presidencia, está la del rebaje de la calle de San Carlos; en la cual por la blandura del piso a consecuencia de las excavaciones, y las aguas de estas lluvias pasadas, se formaba un barrizal, que hace de todo punto imposible el tránsito, por ella. No esto lo que mas me impulsa a recurrir en demanda de favor a S. S. sino el pensar que día no muy lejano —si a esto no se le pone remedio— se convertirá este barro en fangar, cuyo viento tendrá amenazada la salud de cuantos ciudadanos vivimos de esta calle y traviesas de la misma.

Idéntico caso que el de San Carlos ocurre en la del General Aldeve, y esta no solo sufre los rigores del tiempo, sino que ha de sostener las aguas sucias que se han de arrojar a ella por no estar hecha la acequia ni las aceras.

Dada la reconocida bondad y espíritu humanitario que adornan a nuestro democrático alcalde, espera el que suscribe, se verán pronto remediados estos males que sufrimos, los que vivimos en las mencionadas calles, pues ni humanitaria, ni sanitariamente podemos vivir así.

Y con mi sincero agradecimiento quedo de S. S. alto. s. s. q. e. s. m. José Moreno

Una inspección muy particular

Los vecinos de la casa número 25 de la calle Poeta Campos Vasallo, nos denuncian que requirieron la presencia de un técnico municipal para que informara en el peligro que pudiera suponer para los habitantes de la casa, el desprendimiento de un cielo raso y el agrietamiento de las habitaciones de los pisos 1.ª y 2.ª.

Dicen que fué el técnico que examinó la casa y que se marchó diciendo que lo mismo podía hundirse la casa, que podía no hundirse.

Y preguntan los vecinos si es que se espera a que se hunda el piso y se produzcan víctimas para tomar entonces disposiciones.

Así lo trasladamos al señor alcalde,

PASTILLAS KLAM curan la TOS por fuerte y crónica que sea ¡PROBABLAS! La primera caja convence Sólo cuesta TRES REALES

## Prensa Gráfica

«Nuevo Mundo». Hace esta semana un examen de la política española durante 1932, formulando el balance de los acontecimientos que agitaron nuestra vida nacional.

Entre otros originales de interés, figuran los siguientes: «El caso de las bellas mentiras», «La peluquería celebra su Congreso en Viena», «La «cubanización» de París», «Un caso curioso de divorcio», «El Arte y la publicidad», «Arte», «Teatros», «Actualidades».

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

## Audiencia

Señalamientos para mañana: Una causa procedente del Juzgado de Alicante-Norte por el delito de estafa contra José Sánchez Molina, Abogado señor M. Alejos, procurador Alamo.

Otra del Juzgado Alicante-Sur por el delito de hurto contra Juan Tomás Díaz, Abogado S. Anton Carratalá, procurador señor Izquierdo.

## Noticias de la provincia

Robo

ELCHE.—Aprovechando la ausencia de Francisco Durá Mateu y su familia, propietario de una venta enclavada en el kilómetro 17 de la carretera de Santapola, penetraron gente desconocida en la misma que se apropió de 400 pesetas que guardaba en dos cajones del mostrador.

Para llevar a cabo el hecho, los autores hicieron un agujero en la puerta de la casa por donde metieron la mano y descorrieron el cerrojo.

Se practican gestiones para detener a los autores y rescatar lo robado.

Habitación soleada para matrimonio. El sitio mas sano de Alicante. Mare-Nostrum 63-1.ª

Esa tos tan molesta que al acostarse y levantarse sufren los fumadores, se calma con «PASTILLAS CRESPO».

## Anónimo

Hoy en nuestra Redacción hemos recibido un escrito sin firma en el que se nos ruega hagamos saber al público que muy en breve una casa de esta localidad liquidará una gran partida de géneros a precios reducidos. Queda complacido.

## Cartelera de espectáculos

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL

Compañía de revistas. Tarde a las 6 y noche a las 10:30 «La pipa de oro».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6,30. «Champ (El Campeón)».

CENTRAL CINEMA

Cine, desde las 6. «Cruel desengaño».

SALON ESPAÑA

Cine, desde las 6. «La pequeña vendedora».

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedias de Pino Thuiller.

Tarde a las 6, «La educación de los padres».

A las 10:30 noche «Madreselva».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6,30. «Champ (El Campeón)».

CENTRAL CINEMA

Cine, desde las 6. «Manchuria».

MONUMENTAL

Cine desde las 6,30. «Hombres en mi vida».

SALON ESPAÑA

Cine desde las cuatro. «Las dos gemelas».

TEATRO NUEVO

Cine desde las cuatro. «Audaz y galante».

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos

Enfermedades de los niños y matriz

Asistencia a partos

Consultas gratis para pobres

De 5 a 6 P. M. Méndez Núñez, 4

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

## Sucesos

Riña

Antonia Perales Alvarez de 19 años de edad, domiciliada en el Bar «Lolita», en la carretera de Ocaña, denuncia a la duena del Bar «El Paraíso», a una camarera del mismo llamada Paca y a otra de la que ignora el nombre, por maltratarla de palabra y obra, causándole lesiones de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Ciclista atropellado

En la calle de Calderón de la Barca, el carro que conducía Antonio Bellver, atropelló al ciclista Antonio Campello Hernández, causando desperfectos a la máquina.

Detención

Por agentes de vigilancia ha sido detenido Emilio Sánchez (a) El Retamero conocido carterista.

## Convocatoria para una reunión

La Junta directiva de la Asociación General de Oficiales y Auxiliares de Secretaría Judicial de España, convoca al personal afecto del Territorio a una reunión que se celebrará el día ocho del actual a las doce de la mañana en el local del Colegio de Abogados de Valencia, sito en el Palacio de Justicia, para darle cuenta de las gestiones que ha venido realizando en los distintos problemas que preocupan a la profesión y adoptar acuerdos. Enero 3-1933.

Por la Junta directiva, el delegado provincial.

## Alcaldía de Alicante

Pósito Municipal

En el tablón de anuncios de este Ayuntamiento ha quedado fijado el siguiente:

Edicto: ALCALDIA DE ALICANTE: Hace saber; Que en 31 de diciembre de 1932 las existencias en las Cajas de este Pósito es de CUATRO MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y SIETE CON DIEZ CENTÍMOS, hasta cuya cantidad se admitirán peticiones de préstamos, en el plazo de diez días, a partir de la fecha actual debiendo ajustarse las mismas a los preceptos legales exigidos por el vigente Reglamento de 25 de agosto de 1928.

Lo que se hace público a los efectos expresados y en cumplimiento de lo dispuesto en el mencionado Reglamento. Alicante, 3 de enero de 1933.

## Los veteranos de la República

Celebrarán su acostumbrada comida íntima, el próximo domingo día 8 del corriente

En el Bañerío Alhambra a la una y media del domingo, tendrá lugar la comida del mes corriente. Serán leídas las bases y estatutos de la reunión que se ha de celebrar en Madrid en el Centro Militar del Ejército y Armada, para constituir las Agrupaciones de Veteranos de la República.

Invitamos nuevamente a todos los veteranos republicanos, tantos de Alicante como de los pueblos de la provincia. Los fines, son exclusivamente de un altruismo sin límite alguno, basado en el amor a la amada República, libres de odios y rencoros, todo amor y verdadera confraternidad republicana.

Las tarjetas al precio de 6 pesetas 50 céntimos, íntegras para el fondista, en el kiosco Lledó, plaza de la Constitución y en el Bañerío Alhambra.

## Izquierda Radical Socialista

Mañana día 6 a las siete de la tarde celebrarán una Asamblea los afiliados a este grupo para tratar asuntos interesantes para su organización asistiendo a dicho acto, el diputado a Cortes Juan Botella Asensi.

## Cartera de Sociedad

—Ha fallecido la angelical niña, María Luisa Torres hija de nuestro estimado amigo don Juan Torres, acudado comerciante de esta Plaza.

Reciba nuestro pésame ante tan sensible pérdida.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

**EL PRIMER MOSTO**

La Casa Codorniu ha sido la primera que ha utilizado métodos de cultivo y de elaboración iniciados por ella misma y empleados hoy por los mejores viticultores. Son notabilísimas sus prensas rápidas, de invención propia, que extraen de la uva, blanca o negra, la porción estricta de mosto virgen que se necesita para la crianza del vino espumoso.

Esas prensas son una maravilla de la técnica. Así lo han reconocido todos los expertos de representación mundial que constantemente visitan nuestras cavas. Esas prensas tienen gran parte en el secreto de la transparencia y el «bouquet» incomparables de este vino nacional que en días de fiesta y alegría no falta nunca en ninguna mesa de buenos conocedores.

**CODORNIU**

# DE JUEVES A JUEVES CRONICA FEMENINA

## Defensas contra la lluvia

Estamos en la época de las lluvias, o, por lo menos, en la que éstas molesta más por el hecho de ir acompañadas de frío, y por toda razón creemos que serán oportunos algunos consejos acerca de lo que conviene hacer en cuanto este meteoro hace su aparición.

Veamos los medios que tenemos para defendernos de la lluvia. Geodón o Perogrullo nos indicarían, ante todo, no salir de casa. Pero eso no es posible ni conveniente en la mayor parte de los casos. Y por lo tanto en primer lugar citaremos el paraguas. Es un artefacto de muy poca utilidad; si llueve poco apenas es necesario y si diluvia no sirve de nada. Y es contraproducente si además de llover hay viento. En tal caso es un estorbo y en las ciudades casi un peligro, pues se han dado casos de personas atropelladas por no haber visto el vehículo que de otro modo hubiesen evitado, de no haber estado su camino oculto por el paraguas. Pero, en fin, suponiendo que lo hayamos vuelto a casa sano y salvo, después de utilizarlo, es una mala práctica abrirlo y dejarlo en el suelo para que se seque. Es la mejor manera de deformarlo. Para hacerlo correctamente, lo dejaremos en un rincón, sobre una palangana, si es preciso, pero cerrado, aunque no con la tela arrollada en torno de la caña, y con el puño hacia el suelo, de manera que el agua resbale hasta llegar a las puntas de las ballenas.

Pero veamos otros medios eficaces de guarecerse de la lluvia. En primer lugar el impermeable. Hoy los hacen tan ligeros y tan lindos, que resulta un verdadero placer ponerse, porque ciertamente favorecen mucho a la mujer. Y si se completan con unos coquetos sombreritos de alas anchas, también impermeables que venden en las mismas tiendas que los impermeables, estaremos ya bastante bien defendidos contra la lluvia.

Pero no del todo. Es preciso pensar en los pies. Existen los chanclos de goma, muy lindos y frágiles, y bastante eficaces. Lo mejor, cuando se trata de un país lluvioso o en el caso de que debamos estar prevenidos para lo que sea, es usar esas botas altas hasta media pierna, de piel muy bien engrasada y completamente impermeables. Con ellas se puede andar por donde se quiera,

meterse en charcos, si es preciso, y no hay que temer las salpicaduras del barro en las medias, con la consiguiente mojadura de las piernas.

Pero, volviendo a los impermeables, a veces estos duran poco. Las tenues telas de seda engomada ofrecen escasa resistencia y se forman algunas rozaduras que dejan entrar el agua. Es muy fácil remediar este inconveniente. Cuando queramos reparar alguna de esas rozaduras, se puede lograr adquiriendo en algún almacén de artículos para los zapatos un poco de caucho disuelto en bencina, que se adhiere muy bien e impermeabiliza de un modo absoluto. Se pasa un poco de esta disolución por la parte interior de la rozadura, se deja secar y ya está arreglado, porque la bencina se seca por sí sola y este caucho es adherente. La misma disolución puede servir también para el sombrero impermeabilizado y hasta para reparar algunas pequeñas grietas del calzado.

Este, no obstante, requiere otro tratamiento. De vez en cuando conviene bañar profusamente el calzado en petróleo. No hay que meterlo en un tanque de ese aceite mineral, sino que basta con pasarle un trapo húmedo por la piel del corte y también y más especialmente por la suela. Déjese secar dos o tres días y dese una nueva capa; esta operación se realiza tres o cuatro veces, cuando el tiempo es bueno, y de esta manera se podrá hacer uso del tal calzado en las mejores condiciones de duración y de eficacia.

Pero supongamos que por habernos sorprendido la lluvia llegamos mojados a casa. En primer lugar téngase en cuenta que la humedad no hace ningún daño al cuerpo en tanto que se anda o se ejerce alguna actividad. Pero una vez en casa deberemos mudarnos todas las prendas mojadas, secando antes las partes del cuerpo que estén húmedas y si es preciso nos pondremos junto a la estufa, ante el fogón de la cocina o en último caso nos acostaremos. Es absolutamente necesario secar el cuerpo, como sea. Uno de los mejores medios es friccionarse con buena agua de colonia y así provocaremos una reacción beneficiosa para nuestro organismo.

Y por fin, como consejo final, la frase de un filósofo: «Cuando tengas un abrigo y lo trates como impermeable, acabará por serlo».

MIS ANY  
(Prohibida la reproducción).  
París, Diciembre 1932.

## Crónica de la moda

En los postreros días del año, la actividad femenina no reconoce tregua y, naturalmente, la vida de París se intensifica, adquiriendo un ritmo acelerado muy del gusto nuestro y de la mayor parte de los que vivimos en la gran ciudad. La mujer se ve estos días en la obligación de proveer a los diferentes capítulos que conforman el hogar, pues entra en nuestras costumbres que en estos días de fiestas, que son como el domingo del año, esté la casa atendida a fondo en sus múltiples detalles y que en ella se advierta como un rejuvenecimiento saludable que nos permita entrar por las puertas del nuevo año con el mayor optimismo y decisión.

Tiene por tanto en estos días la dueña de casa—auxiliada en muchos casos por las hijas mayores—además de sus cargas habituales que preocupan de renovar el papel de las habitaciones que se encuentran fuera de uso o deslucidos, principalmente los que cubran las paredes del comedor y de la sala, donde se reunirán la familia y los amigos a la llegada del año nuevo; hay que mirar los cortinajes y mandarlos a limpiar o sustituirlos si es posible, y lo mismo hay que hacer con la mantelería, pues conviene que en tan señalada ocasión la mesa vista su mejor repa. Y no hablemos de los muebles, que hay que reparar de vez en cuando, dándoles una manita de barniz...

Ultimados estos detalles de orden interior, es preciso que la mujer saque a la calle, a efectuar sus últimas adquisiciones de comestibles y bebidas, pues si los duelos con pan son menos, como reza el refrán, no digamos lo que estos fastos populares exigen como condumio. Y realizadas estas compras cuya importancia no tendremos el mal gusto de discutir, la mujer se acuerda entonces de sí misma y echando una ojeada a su toilette advierte con escándalo que no tiene nada que ponerse y que desentoraxa sin duda dentro del marco de su casa ataviada y de la mesa servida con gusto y la posible abundancia.

Llegadas estas circunstancias, la mujer observa siempre con la consiguiente alarma que «elle n'a rien a se mettre...» Y es que—por muy provisto que se halle su guardarropa—le gustaría celebrar las fiestas dándose una de las satisfacciones que más aprecia su feminidad: el estreno de una toilette que le vaya a las mil maravillas. Y entonces es cuando se produce la inevitable visita a la casa del modisto, sólo por ver si hay algo allí que valga la pena...

Y por cierto que esto nunca falta, y menos en los actuales momentos, pues tanto los establecimientos chicos como los populares esperan estos días hacer pingüe negocio y ofrecen mil encantos a la tentación de su clientela.

En las exhibiciones de los modistos triunfan en estos días las pieles de lujo, las flores y las pedrerías, entre las que pueden comprenderse los preciosos motivos de strass, piedras artificiales de color, galalita y perlas. Las flores, de terciopelo, plumas o seda exornan con éxito los suntuosos vestidos de noche, con los cuales armonizan, supliendo la hembra o el collar o guarneciendo el descote. Las plumas de gallo y de avestruz, constituyen así aplicadas una verdadera novedad.

Otra innovación no menos interesante la constituyen los vestidos de encajes y velos transparentes sobre un forro de satén. Esta combinación se presta a múltiples fantasías y es muy posible que logre captar de manera franca el interés de las mujeres.

## PRIÑOL

(Marca registrada)

Lo único que garantiza realmente la curación de los  
SABAÑONES

### LOS ULCERADOS EN DOS DIAS

Si lo duda haga una prueba y se convencerá.

**Frasco 2 Ptas. Timbre aparte**  
**De venta en Farmacias**

Por Correo mandando 2'70 en sellos de 0'30.  
Muestras gratis a los señores Médicos que lo pidan.  
Preparado en el Laboratorio DEVESA, Alicante  
Agente en Madrid, Nicolás Díez, Preciados, 50.  
Teléfono 90616

Representante General: **José A. Pérez**  
San Isidro 4, Alicante

## HOTEL PASTOR

**Cafecación Central**  
Agua corriente. Todo confort. Baño. Ducha  
**Pensión desde 9 pesetas**  
En la mejor vía de ALICANTE  
Avenida Méndez Núñez.-Teléfono 1240

Las pelerinas están en pleno auge. Hemos tomado nota de muy bonitas ideas de fichas, capas y pelerinas indicadas para acompañar los vestidos de noche y gracias a los cuales un mismo vestido tendrá aplicación tanto para las cenas como para reuniones de mayor gala. Uno de estos es un fichú cruzado en la parte delantera, formando pelerina en la espalda. Vimos igualmente una linda capita de terciopelo rojo bordeado con zorro negro, para llevada con un vestido negro. Una veste bolero ajustada al busto con cuello chal anudado delante y mangas voluminosas que sólo llegan hasta el codo. Y una preciosa blusa de organdi de seda, cruzada delante y anudada detrás, con mangas adornadas mediante dos volantes.

Estos detalles caracterizan a una toilette de última moda y la aplicación de cualquiera de ellos a un vestido que se preste a la reforma le da un cachet de modernidad y elegancia muy a propósito para entrar bien vestida y con paso firme en el año nuevo.

DOCTOR  
**ESPUCH VIDAL**  
del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.  
(Frente a la estatua de Maitonnavé)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Pieles**  
Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos.  
Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferreteria de Mora).

DOCTOR  
**F. Fajardo Guardiola**  
MÉDICO ODONTÓLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

**Estucos**  
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color  
A base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR  
**Federico Sellés Miquel**  
EX ALUMNO DEL HOSPITAL  
ST. LOIS DE PARIS  
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.  
De 10 a 1 y de 6 a 7  
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

**Linea de automoviles**  
Elche-Alicante  
SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
18,30	18,30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

**LIBROS**  
al contado y A PLAZOS,  
en las mejores condiciones.  
Pída usted catálogos a  
"EL HOGAR DEL LIBRO".  
Caris, 20.—Barcelona.

En CASA SERRANO De Elche, se compran bien los NEUMATICOS y RECAMBIOS.

A. D'ENERY  
París, diciembre 1932.  
(Prohibida la reproducción).

**Hotel Pensión Alicantina**  
Barcelona  
Ronda Universidad, 4 principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
Vicente Lloret

DOCTOR  
**Juan M. Santolalla**  
Enfermedades del corazón y Pulmones  
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 4

**Hotel «El As»**  
— Gran confort—Cafecación —  
— Baño — Timbres — Ascensor —  
Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas  
Especialidad en paellas alicantinas  
Calle Rosalia de Castro, 26  
(Antes Infantías) : Teléfono 12741  
MADRID  
Dirigido por su propietario

**Para las señoras**  
Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renardos y martitas, a precios increíbles  
PIEL SUELTA, desde 1'50 pesetas en adelante  
RASES DE TODOS COLORES desde 2'50 pesetas en adelante  
Calle San Vicente, 32, 1.º, Alicante

El mejor purgante Agua de **CARABAÑA** Depurativas Antibióticas antihéptica

**Jabón de Sales de Carabaña**  
Msdicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel  
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25  
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid  
De venta en perfumerías y Droguerías

## Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE  
**MADRID**  
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía  
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS  
Ascensor :: Baño :: Agua corriente  
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos  
**PENSION DESDE 10 PESETAS**

## BAÑOS DE BUSOT (Alicante)

Agua sin igual para el reuma  
ESTACION INVERNAL  
"GRAN HOTEL MIRAMAR"

Con todo confort, precios moderados.  
Departamento Naturista.  
Chalets, Villas y Casas completamente amuebladas.  
Hermosos pinares, lugar recomendado para enfermos de las vías respiratorias.  
Autos de línea, salidas de Alicante del Hotel Noguera a las 11 y a las 18'20.  
Para más detalles dirijirse al administrador.  
Dirección: Postal, Apartado 76, ALICANTE.  
Telegráfica, Administrador, BUSOT.

**IDEAL**  
-- PARA HOY --  
**CHAMP**  
(EL CAMPEÓN)  
Sesión de 6:30 en adelante

## FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.  
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

## CENTRAL CINEMA

— Para HOY —  
**CRUEL DESENGAÑO**  
Sesión de 6 tarde en adelante

## Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA  
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6  
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante  
Edificios propios, especialmente construidos para colejos.  
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —  
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.  
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS  
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA  
FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

## Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.  
**BASTA UNA SOJA MANO PARA ELLO**  
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.  
El impuesto del timbre a cargo del comprador.  
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10  
ALICANTE

Por fin llegó el  
**FORD 8 H. P.**  
CONSUMO: 7 a 8 litros por 100 kmtrs.  
TRIBUTACION: Pesetas 84 al semestre.  
VELOCIDADES: 90 kts. hora en directa  
60 id, id. segunda  
MARCHAS SINCRONIZADAS  
PEDIR UNA DEMOSTRACION EN LA  
**Agencia Oficial Ford**  
Garage Moderno  
E. SOTO ROMAN  
J, Costa, 28 ALICANTE Teléfono 2222

**Antonio Cia Díaz** MANERO MOLLA, 13  
(antes Calatrava)

**FERRETERIA**  
"La Cocina"  
—: Alicante

Batería de Cocina  
Herrajes para obras  
Herramientas para Artes y Oficios  
Material Sanitario  
Artículos Peluquería  
Hules - Cepillería  
Plumeros  
Cocinas Económicas

## Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la venta en **Alicante**: En todas las Farmacias y Droguerías  
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferfeca en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y garantía de los frascos.

Manuel Martínez  
HELADOS — APERITIVOS  
MARISCOS Y DE SAYUNOS  
— CERVEZAS —  
"BAR CAFE EXPRES"  
Gran Vía  
NOVELDA  
IMP. EL LUCHADOR